Учитель начальных классов 

МАОУ СОШ №13 г.Тобольск 

Сосновская Надежда Ивановна
Мастер – класс по предмету «Основы светской этики» 

Тема: «Что такое счастье?»

Цель: познакомить  с понятием «счастье»; помочь осмыслить каждому  в течение занятия  понятие «счастье» применительно к самому  себе. Учить  видеть и чувствовать мир, воспитывать нравственность, дружбу, доброту на уроках «Основы светской этики».

Форма: диспут

Подготовить: клей, лепестки, серцевинки, пластилин, салфетки, цв. Бумагу, ножницы, фломастеры.
Ход занятия.
 Слайд 1   Поверь мне - счастье только там
               Где любят нас, где верят нам. 
М. Ю. Лермонтов
Звучит песня А.Пугачёвой  «Счастье – оно как птица …»

Эпиграф.
- Счастье ржавое, тяжёлое 

  И держу в руках подкову я

  Как всё просто получается,

  Что хочу то и сбывается.

  Может быть в подкове счастье?

  Но, а как же чувства страсти,

  Доброта, любовь, удача?

  Ведь не может быть иначе.

  Нам от счастья много надо?

  Лишь бы был любимый рядом?

  На работе всё в порядке?

  И проверены тетрадки?

  Нет, не знаю в чём секрет.

  Есть вопрос, ответа нет!

Учитель: Так что же такое счастье? Оказывается не всегда можно, не раздумывая, ответить на этот вопрос. Но мы попробуем? А начнём мы с небольшого опроса: я спрашиваю, а вы отвечаете. Итак, готовы? Начинаем.
1. Какое счастье – уроки!  Согласны?         



           - Да.

2.   Замечательно когда у вас супер -   ученики? 



- Да.
3.  Иметь  прекрасную семью?
4..    Изучать новые предметы?



 


 - Да.

5.   А иметь интересную работу и хорошую зарплату?      

 - Конечно.

6.   И чтобы в доме было тепло, сытно, уютно и красиво? 
               - Да.

7.   А ещё, наверное, хотите, чтобы была возможность любимым доставлять радость?                                                                    - Да.

8.   И себе?      








                - Да.

9.  Я правильно вас понимаю? Каждый из вас хочет ощутить себя счастливым? - 

   Так над чем же нам предстоит сегодня подумать? О чём поразмыслить?

***  Работа с содержанием учебника «Основы светской этики»
- Какие темы располагают к разговору о счастье? 
   Итак – вперёд за счастьем!

Слайд      На экране высвечивается слайд с высказыванием А.Линкольна о счастье:
«Большинство людей счастливы настолько, насколько они решили быть счастливыми»
Обратите внимание на высказывание Авраама Линкольна. Сегодня мы поговорим с Вами о том, что такое «счастье» и о том, что нужно человеку, чтобы быть по-настоящему счастливым. 
"Счастья Вам", "Будьте счастливы", "счастливого пути", " - как часто мы говорим о счастье, желаем друг другу, стремимся к нему, мечтаем о нем. 

А что такое счастье?


Счастье - это  ……..
ведущий читает стихотворение Эдуарда Асадова «Что такое счастье?»     

          Что такое счастье?
Одни говорят: «Это страсти:

игры, кино,  увлечения – 

Все острые ощущения».

Другие верят, что счастье – 

В окладе большом и власти,

Третьи считают, что счастье – 

Это большое участье:

Забота, тепло, внимание

И общность переживания.

Ещё есть такое мнение,

Что счастье – это горение:

Поиск, мечта, работа

И дерзкие крылья взлёта!

А счастье, по-моему, просто

Бывает разного роста:

От кочки и до Казбека,

В зависимости от человека.

-Оно действительно бывает «разного роста» в зависимости от человека. Потому, что кто-то бывает счастлив, когда реализует свои личные цели, а другой человек – когда делает счастливыми своих родных близких, друзей и т.д

- Думаю, что каждый вкладывает в понятие «счастье» именно то, чего ему в этой жизни недостаёт, что пока недоступно.

Вот какое определение понятию «счастье» дается в одном из словарей:
Слайд    Счастье - эмоциональное состояние (эмоция), при котором человек испытывает внутреннюю удовлетворённость условиями своего существования, полноту и осмысленность жизни, и осуществление своего назначения.

Психологи считают, что «Счастье» - категория сугубо личная! Оно зависит от внутреннего мира человека. Можно просто съесть шоколадку и испытать «Счастье». 
Некоторые люди испытывают прилив «Счастья» от занятия спортом, другие от посещения театров. Люди становятся счастливыми от общения с близкими,
 с друзьями. Счастье – это непрерывное творчество!
Притча:

Однажды три брата увидели Счастье, сидящее в яме. Один из братьев подошёл к яме и попросил у Счастья денег. 

Счастье одарило его деньгами, и он ушёл счастливый. 

Другой брат попросил красивую жену. Тут же получил и убежал вместе с ней вне себя от счастья. 

  Третий брат наклонился над ямой. 

- Что тебе нужно? – спросило Счастье. 

-Что мог попросить третий брат?

- А тебе что нужно? – спросил брат 

- Вытащи меня отсюда, - попросило Счастье. 

Брат протянул руку, вытащил Счастье из ямы, повернулся и пошёл прочь. 





- А, что было дальше?

А Счастье за ним побежало...

- Почему?
- Согласны ли вы, что каждый человек – творец своего счастья?

- Созвучна ли с этими словами пословица:

          «Хочешь быть счастлив – будь им»

= Соберите пословицы, и вы узнаете, как говорят в народе о счастье. 
- Счастье – не рыбка, удочкой не поймаешь.

-Тот жизнь ругает, кто счастья не знает.

-За счастьем человек бежит, а оно у его ног лежит.

-Всякий своего счастья кузнец.

-Легко найти счастье, а потерять и того легче.

-Не было бы счастья, да несчастье помогло.

Какая пословица вас заинтересовала?

Сейчас я вам предлагаю продолжить фразу 
«Я счастлив, когда...».  
- Был вопрос, ответ искали

   И по капли собирали,

   Разное у всех оно

   Получилось как в кино

   Вот в руках у нас синица,

   А в мечтах у всех жар-птица.

   Мы её поймать хотим,

   И за ней вперёд летим

   Хоть оно так быстротечно,

   Но, а всё же счастье вечно! 

Счастье - это ваш собственный океан, каплями которого являются события и чувства вашей жизни. Счастье - это ваша личная гора, в которую вы по камешку складываешь то хорошее, что с тобой происходит. У каждого человека своё счастье, и я убеждена в том, что оно имеет своё лицо, свою душу, свой путь. Счастье нельзя купить, отнять, ему бесполезно подражать, но его можно дарить. Счастье живёт в сердцах, которые чувствуют любовь и красоту. И, наверное, самой большой житейской мудростью является способность видеть счастье в мелочах. 
Радоваться приходу нового дня; улыбке родного человека; солнышку или дождику; интересной книжке, звонку друга;  красивому закату; интересному фильму; мягкой подушке; своим мыслям; тому, что ты можешь ходить, видеть, слышать, говорить и ощущать запахи!

Тренинг в группах 
Вам необходимо выполнить творческое задание: каждой группе в течение нескольких минут необходимо определить «Слагаемые человеческого счастья». Но вы не просто так будете записывать мысли, а оформите их в виде цветка, как в известной сказке 
«Цветик-семицветик»
Поочерёдноь называйте свои слагаемые , но не повторяться (прекрепить на доску)
Счастливый человек заметно отличается от окружающих – он улыбается, он «светится», у него всё, за что он берётся, получается. Более того, ему хочется, чтобы и другие были счастливы.
Послушайте стихотворение Эдуарда Асадова.

Дорожите счастьем, дорожите!

Замечайте, радуйтесь, берите

Радуги, рассветы, звезды глаз —

Это все для вас, для вас, для вас.

Услыхали трепетное слово 

Радуйтесь. Не требуйте второго.

 Не гоните время. Ни к чему. 

Радуйтесь вот этому, ему!

Сколько песне суждено продлиться? 

Все ли в мире может повториться? 

Лист в ручье, снегирь, над кручей вяз...

 Разве будет это тыщу раз!

А закончить классный час мне хочется притчей о счастье
Бог слепил человека из глины, и остался у него неиспользованный кусок. – Что ещё слепить тебе? – спросил Бог. – Слепи мне счастье, - попросил человек.

Ничего не ответил Бог, и только положил человеку в ладонь оставшийся кусочек глины.

(слепите из пластилина то, что, по вашему мнению, составит счастье человека).

Подведение итогов.

 Опросив тысячу человек. Пытаясь выяснить, что такое счастье можно услышать тысячу разных ответов. Опросив миллион человек в поисках рецепта счастья, можно получить многотомное собрание сочинений на заданную тему.  Все очень просто, у каждого своё понимание этого состояния и свой способ.
 Сегодня мы с вами рассмотрели одно непростое понятие – понятие счастья, с которым человек старается идти в ногу по жизни. 
Каждый человек оставляет на земле след  после себя. А я предлагаю оставить сегодня … 
Задание : взять лист цветной бумаги обвести ладонь и вырезать. Вот таким  его вижу я, и с удовольствием прикрепляю его на дерево. А какого цвета ваше счастье? Счастье     разного цвета.
(прикрепляют свою ладошку на дерево жизни).

Напоследок я хочу предложить вам рецепт счастья:  (для гостей)
Рецепт счастья: возьмите чашу терпения, влейте в нее полное сердце любви, добавьте две горсти щедрости, посыпьте добротой, плесните немного юмора и добавьте как можно больше веры. Все это хорошенько перемешайте. Намажьте на кусок отпущенной вам жизни и предлагайте каждому, кого встретите на своем пути.”(И. Беляева)
Я предлагаю ещё раз просмотреть все слагаемые счастья 

 (просмотр презентации)

Ну а наш  урок о счастье на этом подходит к концу, и мне бы хотелось закончить его такими словами:

Всякий знает – дети любят сласти,

Поэтому для каждого так просто

Взять и подарить кусочек счастья

Человеку маленького роста.

Ну, а взрослым? 

Им ведь тоже надо

Чтобы кто-то раз уж боли много,

В жизни иногда дарил бы радость.

Пусть нечасто, пусть не очень много!

Люди мучатся от боли и от страсти,

Так нужны им ласка и участье!

Человек не может жить без счастья!

Человек не должен жить без счастья!

Если ты сегодня не умножил

Хоть на каплю чью-то радость в мире,

То считай, что день напрасно прожил.
